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Bürgermeister Josef Schweizer verabschiedete in der letzten öff entlichen Gemeinderatssitzung am 
30.06.2021 in der Möhlinhalle die Verwaltungsangestellte Martha Kury nach 46 Jahren in den wohlverdien-
ten Ruhestand. Martha Kury war vom 01.08.1975 – 31.08.2021 in der Gemeindeverwaltung in Bollschweil tä-
tig, welche sie maßgeblich mit geprägt hat. Der Bürgermeister erwähnte in seiner Dankesrede die einzelnen 
Stationen und Ämter die Frau Kury in dieser langen Dienstzeit ausgeübt hat und überreichte Ihr eine Dan-
kurkunde und ein Präsent der Gemeinde. Die Kolleginnen und Kollegen überreichten Martha zum Abschied 
die alte Schreibmaschine, auf der sie ihre ersten dienstlichen Briefe 
geschrieben hatte. Im Namen des Gemeinderates bedankten sich 
Johannes Wiesler und auch Wolfgang Mangold und überreichten 
ebenfalls ein Geschenk. Unter den Gratulanten an diesem Abend 
befanden sich auch die beiden ehemaligen Hauptamtsleiter und 
jetzigen Bürgermeister, Stefan Ostermaier und Christoph Zachow, 
als auch Matthias Maier und Markus Kenk von der Freiwilligen Feu-
erwehr und viele weitere Weggefährten. Nach musikalischen Klän-
gen aus St. Ulrich durch Roman und Daniel Gutmann und unter viel 
Applaus, bedankte sich Martha Kury herzlich für die zahlreichen 
Glückwünsche und Geschenke. 
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Aus der Gemeinderatssitzung am 30.06.2021 
  
Engagement für den Klimaschutz: 
a)   Bekanntgabe der Ergebnisse der Haushaltsbefragung zu 

Klimaschutzthemen  
 im Hexental und in Bollschweil 
  Frau Hölting (Fa. endura Kommunal) gibt die Ergebnisse der 

Haushaltsbefragung zu Klimaschutzthemen im Hexental und 
in Bollschweil anhand einer Präsentation bekannt. Insgesamt 
beteiligten sich 673 Haushalte an der Befragung. Besonders die 
Themen: „klimafreundliche Mobilität“, „erneuerbare Energien“, 
und „klimaschonendes Verhalten“ fanden großes Interesse. 

  Der Gemeinderat beschließt einstimmig weiterhin die Zusam-
menarbeit mit der Fa. endura Kommunal und den Hexentalge-
meinden. 

b)  Energie- und Treibhausgasbilanz Gemeinde Bollschweil: 
 Auftragsvergabe zur Erstellung der Bilanz  
  Die Gemeinde Bolllschweil möchte sich weiterhin aktiv am Kli-

maschutz beteiligen und mehr Klimaschutzaktivitäten umset-
zen. Hierzu soll eine Energie- und Treibhausgasbilanz erstellt 
werden. Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Fa. endura 
Kommunal mit der Erstellung der Energie- und Treibhausgasbi-
lanz zu beauftragen. Die Kosten hierfür betragen 4.016,00 Euro. 

c)  Photovoltaikanlage auf der Möhlinhalle: 
 Auftragsvergabe zur Beurteilung der Anlage 
  Die Photovoltaikanlage auf der Möhlinhalle kann von der Ge-

meinde übernommen werden. Zuvor jedoch soll die Anlage 
noch beurteilt und geprüft werden. 

  Der Gemeinderat beschließt einstimmig der Fa. endura Kom-
munal den Auftrag zur Beurteilung der Photovoltaikanlage zu 
erteilen. Die Bruttokosten betragen 1.785,00 Euro. 

d)  Beitritt zum Klimaschutzpakt zwischen dem Land
  Baden-Württemberg und den kommunalen Landesverbän-

den / Unterstützende Erklärung der Gemeinde Bollschweil 
  Den Gemeinden, Städten und Landkreisen kommt beim Kli-

maschutz eine Vorbildfunktion zu. Daher haben die Landes-
regierung und die kommunalen Landesverbände den „Klima-
schutzpakt Baden-Württemberg“ geschlossen. Die Gemeinde 
Bollschweil möchte sich dem Klimaschutzpakt der Landesre-
gierung anschließen. 

  Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Beitritt zum Kli-
maschutzpakt zwischen dem Land Baden-Württemberg und 
den kommunalen Landesverbänden. 

 

Umbau am Eckbachschacht und Nachrüstung des Hydranten: 
Auftragsvergabe 
Für den Umbau am Eckbachschacht und die Nachrüstung des Hy-
dranten zur besseren Versorgung mit Löschwasser, beschließt der 
Gemeinderat einstimmig die Fa. Tecoba zu beauftragen. Die Brutto-
kosten liegen bei 13.364,84 Euro. 
 

Sanierung der Wasserleitung in der Hexentalstraße 
in der „Neustadt“: 
Stellungnahme zur anstehenden Vollsperrung der L 122 
Für die Sanierung der Wasserleitung in der Hexentalstraße und der 
damit verbundenen Vollsperrung der L 122 liegen die Pläne der offi-
ziellen Umleitungsstrecke vom LRA Breisgau-Hochschwarzwald vor. 
Die Umleitung soll großräumig über Freiburg und Schallstadt er-
folgen. Die angedachte Umfahrung über den Leimbachweg bis zur 
Schnittgutsammelstelle wurde vom Landratsamt nicht genehmigt. 
Der Gemeinderat beschließt, beim Landratsamt einen Antrag einzu-
reichen, das bisherige Verkehrzeichen „nur für Forst- und Landwirt-
schaft“ auszutauschen und die Beschilderung so anzuordnen, dass 

der Weg frei ist und so jeder selbstverantwortlich diesen Weg nutzen 
kann, ähnlich wie die Zufahrt zum Kohlerhof in Ehrenkirchen.  

Stellungnahme zum Antrag auf Baugenehmigung (§ 49 LBO): 
a)   Ausbau der bestehenden Reithalle im Dachgeschoss zu 

einer Wohnung als Altenteil des Eigentümers, Einbau von 
Dachgauben, Erneuerung der Aufgangstreppe, Flurstück 
Nr. 1304, Mühlenweg 

  Der Gemeinderat erteilt einstimmig das gemeindliche Einver-
nehmen zum Antrag auf Baugenehmigung für den Ausbau 
einer bestehenden Reithalle im Dachgeschoss einer Wohnung 
als Altenteil, den Einbau von Dachgauben sowie die Erneue-
rung der Aufgangstreppe im Mühlenweg. 

b)   Neubau eines Einzelhauses mit drei Wohneinheiten,Flur-
stück Nr. 1723, Franz-Koch-Straße 

  hier: Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungs-
plans „Streitmatten I“ 

  Das gemeindliche Einvernehmen für den Antrag auf Befreiung 
von den Festsetzungen des Bebauungsplanes „Streitmatten I“ 
für den Neubau eines Einzelhauses mit drei Wohneinheiten in 
der Franz-Koch-Straße, wird vom Gemeinderat mit einer Ent-
haltung abgelehnt. 

  

Ausübung des Vorkaufsrechts für Flurstück 1304/21, 
Gewässerrandstreifen, im Bebauungsplangebiet „Südlich der 
General-von-Holzing-Straße I“ 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig das Vorkaufsrecht für das 
Flurstück 1304/21 Gewässerrandstreifen im Bebauungsplangebiet 
„Südlich der General-von-Holzing-Straße I“ auszuüben  

Verabschiedung der Verwaltungsangestellten Martha Kury in 
den Ruhestand 
Nach 46 Jahren wird die Verwaltungsangestellte Martha Kury in 
den wohlverdienten Ruhestand verabschiedet. Bürgermeister Josef 
Schweizer bedankt sich für die hervorragend geleistete Arbeit und 
überreicht Frau Kury eine Dankurkunde und ein Präsent der Gemein-
de. Zu den zahlreichen Gratulanten gehören auch der Gemeinderat, 
die beiden ehemaligen Hauptamtsleiter von Bollschweil und jetzi-
gen Bürgermeister, Stefan Ostermaier und Christoph Zachow, Mat-
thias Maier und Markus Kenk, als Vertreter der Feuerwehr, sowie die 
Kolleginnen und ehemaligen Kollegen von Frau Kury. Als besonde-
res Geschenk erhält Frau Kury eine historische Schreibmaschine, mit 
der sie ihre ersten Briefe im Rathaus geschrieben hat. Mit den besten 
Wüschen für die Zukunft und unter viel Applaus wird Frau Kury in 
den Ruhestand verabschiedet.  

Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung  
 Der Bürgermeister gibt bekannt, dass 
-zum 01.09.2021 Herr Tobias Fahrländer die Stelle des neuen 
Hauptamtsleiters antritt. 
-im Naturkindergarten Frau Stefanie Uhlmann als Nachfolgerin von 
Herrn Yannick Zipf zum 01.09.2021 eingestellt wird. 
 

Bekanntgaben des Bürgermeisters 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass die Baustelle im Kupferacker 
zügig voran geht.  

Anfragen aus dem Gemeinderat 
Aus dem Gemeinderat gibt es Fragen bzw. Anregungen 

-  bezüglich einer Infoveranstaltung für Interessenten des Bauge-
bietes „Südlich der General-von-Holzing-Straße“ 

- zum Schulbetrieb während Coronabedingungen. 
- zum Stadtradeln 
- zum Glasfaserausbau und der Werbeaktion der Fa. Vodafone 
- zur Vollsperrung der L 122  



     DONNERSTAG, 08. JULI 2021 | 3Mitteilungsblatt der Gemeinde Bollschweil

26.06.2021 zum Stadtradeln angemeldet. Es wurden durch die Fah-
rer bis dato weit über 7.500 km zusammen geradelt, was durch den 
Verzicht auf das Auto bereits jetzt eine Einsparung von weit mehr als 
1 Tonne CO² bedeutet. 
Eine tolle Leistung, die durch durch die Anregung des Gemeindera-
tes nun auch prämiert werden soll. So werden nach Abschluss der 
Aktion nach dem 17.07.2021 der beste Einzel-Fahrer und auch das 
beste Team mit den meisten geleisteteten Kilometern von der Ge-
meinde mit einem Preis prämiert. 
Es lohnt sich also mit zu machen! Auch jetzt ist eine Anmeldung 
noch jederzeit unter ‚www.Stadtradeln.de/Bollschweil‘ möglich. 
Über das Stadtradeln kann ein aktiver Beitrag zum Klimaschutz ge-
leistet werden. Jeder Kilometer zählt! 

 
Breitbandausbau im Land-
kreis Breisgau- 
Hochschwarzwald 

Wieder ein Schritt näher am schnellen Internet 
  
Der Breitbandausbau der weißen Flecken des Zweckverbands 
Breitband Breisgau-Hochschwarzwald in Bollschweil geht auf 
einen maßgeblichen Meilenstein zu. Nach vielen aufwendigen 
Prozessschritten laufen die notwendigen Verfahren für die Pla-
nungs- und Bauausschreibungen. Diese sollen planmäßig im 
Herbst 2021 abgeschlossen und vergeben sein. Der sichtbare 
Ausbau für unterversorgte Bereiche rückt damit in greifbare 
Nähe und soll noch in diesem Jahr begonnen werden. Mit der 
Analyse der grauen Flecken erhalten auch weitere Bereiche der 
Gemeinde Bollschweil Beachtung. 
  
Das schnelle Internet soll überall in den unterversorgten Bereichen, 
auch in die kleinsten Ortsteile und auf entlegenen Höfen, gelangen. 
Finanzierbar ist dies für die Gemeinden nur aufgrund umfangreicher 
Förderprogramme für weiße Flecken von Bund und Land. Um die 
Fördermittel überhaupt beantragen zu können fordert der Zuwen-
dungsgeber umfangreiche technische, wirtschaftliche und rechtli-
che Nachweise. Eine Bewilligung der Mittel ist dabei von vielfältigen 
Prüfverfahren von Bund und Land abhängig. Zudem verknüpfen 
Bund und Land die Fördermittel mit weitreichenden Bedingungen. 
Deshalb durchläuft der Zweckverband Breitband bereits lange vor 
einem sichtbaren Ausbaustart einen bürokratischen Hürdenlauf für 
seine Mitglieder. 

Ausschreibungen für den Ausbau der weißen Flecken werden im 
Herbst vergeben 
Für die unterversorgten Adressen – den weißen Flecken – in Boll-
schweil sind die Anträge bei Bund und Land gestellt und bereits in 
vorläufiger Höhe bewilligt worden. Aufgrund der enormen Investi-
tionssummen sind in der Regel EU-weite Ausschreibungsverfahren 
vorgeschrieben, die wegen der zwingenden Verfahrensschritte und 
Fristen mehrere Monate in Anspruch nehmen. Für die Planungsleis-
tungen ist das Büro s&p Beratungs- und Planungsgesellschaft mbH 
aus Wiesbaden beauftragt. Das Büro hat bereits seine Arbeiten auf-
genommen. Die meisten Ausschreibungen für den Bau laufen be-
reits und sollen aller Voraussicht nach in diesem Herbst vergeben 
werden. Damit rückt der Beginn für den Ausbau der weißen Flecken 
in greifbare Nähe. 

Der Zweckverband Breitband erkundet die grauen Flecken im 
Verbandsgebiet 
Auch das Ende April 2021 vom Bund in der Gigabitrichtlinie gestar-
tete Grauen-Flecken-Förderprogramm wird vom Zweckverband 
Breitband bereits verfolgt. Dieses läuft parallel und unabhängig vom 
Ausbau der weißen Flecken. Graue Flecken sind hierbei Adressen, 
welche eine Downloadrate von zuverlässig mindestens 100 Mbit/s 
nicht erhalten oder innerhalb eines Jahres nach Ende einer Mark-
terkundung eine eigenwirtschaftliche Aufrüstung eines Netzes mit 
mindestens 100 Mbit/s nicht erfolgt oder in den nächsten drei Jah-
ren eine privatwirtschaftliche Erschließung durch ein gigabitfähiges 
Netz (Down- und Upload-Geschwindigkeit 1 Gbit/s symmetrisch) 
nicht geplant ist. 

Bundesfreiwilligendienst 
an der Marie-Luise-
Kaschnitz-Schule        
in Bollschweil 
 

Die Gemeinde Bollschweil sucht für das Schuljahr 2021/22 (ab 01.09.2021) einen 
engagierten Mitarbeiter (m/w/d) im Rahmen eines Bundesfreiwilligendienstes.  

Wenn Sie sich für die Arbeit mit Kindern begeistern können und in unserer 
familiären Ganztagsschule in der Begleitung und Betreuung von Grundschülern 
mitarbeiten wollen, sind Sie beim Bundesfreiwilligendienst an der Marie-Luise-
Kaschnitz-Schule genau richtig.  
  
Interessiert? Dann sprechen Sie uns gerne an. 
Kontakt: Frau Lunter (Schulleitung), Tel.: 07633/500153   
  Frau Kaiser (Leitung der Betreuung), Tel.: 07633/981576  

Wir freuen uns über Ihre Kurzbewerbung an folgende E-Mail-Adresse: 
hauptamt@bollschweil.de 
 

Die Gemeinde Bollschweil sucht für das Schuljahr 2021/22 
(ab 01.09.2021) einen engagierten Mitarbeiter (m/w/d) im 
Rahmen eines Bundesfreiwilligendienstes. 

Wenn Sie sich für die Arbeit mit Kindern begeistern können 
und in unserer familiären Ganztagsschule in der Begleitung 
und Betreuung von Grundschülern mitarbeiten wollen, sind 
Sie beim Bundesfreiwilligendienst an der Marie-Luise-
Kaschnitz-Schule genau richtig.

Interessiert? Dann sprechen Sie uns gerne an.
Kontakt: 
Frau Lunter (Schulleitung), 
Tel.: 07633/500153 

Frau Kaiser (Leitung der Betreuung),
Tel.: 07633/981576 

Wir freuen uns über Ihre Kurzbewerbung an folgende 
E-Mail-Adresse: gemeinde@bollschweil.de 

Die Gemeinde Bollschweil sucht zum 
Schuljahr 2021/2022 (ab 01.09.2021) 
für die ergänzende Betreuung an der 
Marie-Luise-Kaschnitz-Grundschule 

eine Betreuungskraft 
und 

zwei Kräfte zur Essensausgabe
auf Basis eines 450-Euro-Minijobs (geringfügige Beschäftigung.
Die endgültigen Beschäftigungszeiten und -tage sind noch 
nicht festgelegt.

Eine pädagogische oder erzieherische Ausbildung für den Be-
reich der Betreuung wäre wünschenswert, wird aber nicht zwin-
gend vorausgesetzt. Wir erwarten jedoch Flexibilität, Teamfä-
higkeit, Kreativität und Freude am Umgang mit Schulkindern.
Haben Sie Interesse an dieser Stelle? Dann senden Sie uns bitte 
Ihre Bewerbung bis spätestens 31.07.2021.

Weitere Auskünfte erteilt Ihnen gerne die Leiterin der Betreu-
ung, Frau Sybille Abels-Kaiser, Tel. 07633/981576 (während der 
Betreuungszeiten), E-Mail 
kernzeitbetreuung-bollschweil@gmx.de.

Weitere Informationen über die Schule und die Betreuung 
finden Sie auch unter www.bollschweil.de

Das gemeinsame Ziel zählt! Ran an die Pedale!  
Mehr als 70 Radfahrer in 10 Teams aus Bollschweil bzw. Personen, die 
in Bollschweil arbeiten, haben sich seit der Auftaktveranstaltung am 
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Die grauen Flecken werden derzeit mit einer erforderlichen Mark-
terkundung festgestellt. Damit kann der Breitbandausbau in der 
Gemeinde Bollschweil über den Ausbau der weißen Flecken hinaus 
auch in den grauen Flecken angegangen werden. 
Der Zweckverband Breitband handelt beim Breitbandausbau im Ver-
bandsgebiet nach dem Betreiber-Modell. Das errichtete Glasfaser-
netz ist kommunales Eigentum. Bei Fertigstellung der Netzabschnit-
te übernimmt ein Netzbetreiber den Betrieb. In einer EU-weiten 
Ausschreibung des Zweckverbands Breitband hat Vodafone GmbH 
den Zuschlag im vergangenen Jahr 2020 erhalten. Jedoch steht das 
Netz über die sogenannte open access Verpflichtung auch anderen 
Betreibern offen. Haben andere Betreiber ebenfalls Interesse an der 
Versorgung, können sie Ihre Leistungen über das Verbandsnetz an-
bieten. 

Grundstücksnutzungsvereinbarung notwendig für den Glasfa-
serhausanschluss 
Der Zweckverband Breitband informiert die Bürgerinnen und Bür-
ger sowie die Unternehmen über den weiteren Ausbau mit Vorlie-
gen neuer Informationen. Vodafone GmbH als Netzbetreiber des 
Verbandsnetzes hat mit der Vorvermarktung in den weißen Flecken 
begonnen und geht auf die betreffenden Bereiche gezielt zu. Die 
Kampagne läuft bis zum 17. September 2021. In dem Zuge holt Vo-
dafone die Grundstücksnutzungsvereinbarung für den Zweckver-
band von den Adressaten im weißen Fleck ein. Die Grundstücksnut-
zungsvereinbarung mit dem Zweckverband bildet die Grundlage für 
den Glasfaserhausanschluss und ist unbedingt notwendig, um den 
Hausanschluss weiter planen und legen zu können. Für die Grund-
stücksnutzungsvereinbarung ist kein Vertrag über ein Glasfaserpro-
dukt des Netzbetreibers erforderlich. Informieren Sie sich hierzu 
auch unter zvbbh.de. 

Hintergrundinformationen   
Schnelles Internet fehlt noch in einigen Ecken im Landkreis 
Breisgau-Hochschwarzwald. Um eigenständig und mit vereinten 
Kräften die Bevölkerung mit einer leistungsstarken Internetverbin-
dung auszustatten, haben 40 Gemeinden und Städte sowie der 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 2018 den Zweckverband 
Breitband Breisgau-Hochschwarzwald gegründet. Dieser plant, 
baut, verwaltet und finanziert den Ausbau des Netzes für schnelles 
Internet im Auftrag seiner Mitglieder. Die Gesetzeslage sieht jedoch 
vor, dass nur private Telekommunikationsanbieter Dienstleistungen 
der Telekommunikation erbringen. Gleichzeitig ist für die privaten 
Telekommunikationsunternehmen keine gesetzliche Pflicht zur Ver-
sorgung mit schnellem Internet definiert. Unterversorgte Gebiete 
sollen jedoch endlich einen guten Zugang erhalten. Aber nur dort, 
wo ein privates Telekommunikationsunternehmen in absehbarer 
Zeit kein Ausbau beabsichtigt und eine gravierende Unterversor-
gung vorliegt, haben die Gemeinden die Möglichkeit selbst tätig zu 
werden. Der Breitbandausbau im Landkreis Breisgau-Hochschwarz-
wald ist also eine freiwillige Leistung der Kommunen. 
 

Kanaluntersuchungen  
St. Ulrich 

Die Gemeinde Bollschweil muss auf Grund der Eigenkontrollverord-
nung (EKVO) des Landes Baden-Württemberg den Zustand Ihrer Ab-
wasserkanalisation untersuchen und festhalten. 

Hierfür wurde das Abwassernetz in 9 Abschnitte eingeteilt, wobei je-
des Jahr ein Abschnitt untersucht werden soll. Im siebten Abschnitt 
werden die Schmutzwasserkanäle in St. Ulrich gereinigt und unter-
sucht. Mit den Leistungen wurde die Firma Gebr. Förster aus Schwa-
nau beauftragt, die Arbeiten sollen ab dem 12.07.2021 durchgeführt 
werden. Auf Grund der ländlichen Topographie der Gemarkung wur-
den die Kanäle teilweise über private Grünflächen verlegt. Um die 
Reinigungs- und Untersuchungsleistungen durchführen zu können, 
müssen Mitarbeiter der Firma Förster stellenweise über die privaten 
Grünflächen zu den bestehenden Kontrollschächten gelangen. Wir 
bitten die Eigentümer und Pächter um ihr Verständnis und danken 
im Voraus für die Unterstützung. Für weitere Fragen steht Ihnen Herr 
Tschernich vom AZV Staufener Bucht unter 07633/92339-0 zur Ver-
fügung. 

Allgemeine Informationen

Landschaftserhaltungsver-
band Breisgau-Hochschwarz-
wald e.V.  

Werden Sie Fördermitglied im LEV e.V. und unterstützen Sie un-
sere Arbeit! 
Die Landschaft in unserem Landkreis ist geprägt durch traditionelle 
Nutzung und Naturvielfalt. Die einzigartige Natur und Landschaft zu 
erhalten und weiter zu fördern, dafür setzt sich der LEV e.V. seit 2012 
ein. Jährlich werden 250 Projekte umgesetzt! 
Als Fördermitglied laden wir Sie zu Exkursionen und der jährlichen 
Mitgliederversammlung ein. Unser als gemeinnützig eingetrage-
ner Verein ist landkreisweit organisiert. Ihr Förderbeitrag ist steuer-
lich absetzbar und beträgt im Jahr 50 Euro. Bei Interesse wenden 
Sie sich bitte an: anja.doering@lkbh.de. Besuchen Sie auch unsere 
Homepage:  www.lev-bh.de  
 
 

Präventionshinweise des Polizeipräsidiums Freiburg aufgrund 
aktueller Betrugsstraftaten (Teil 4): 

Betrüger an Ihrer Haustür 
Betrüger an der Haustür haben zumeist das Ziel, in die Wohnung ih-
rer Opfer zu gelangen, um dort nach Bargeld, Schmuck oder ande-
ren Wertsachen zu suchen. Dazu geben sie sich als Hilfsbedürftige, 
Handwerker, Mitarbeiter der Stadtwerke oder aber auch als Amts-
person aus, beispielsweise Polizist. 
  
Andere Betrüger bieten ihren Opfern Haustürgeschäfte an, beispiels-
weise spontane Handwerkerleistungen, oder versuchen sie, zum 
Abschluss eines Abonnements  oder einer Spende zu drängen. 
  
Tipps der Polizei
•	 Schauen Sie sich Besucher vor dem Öffnen der Tür durch den Tür-

spion oder durch das Fenster genau an. Öffnen Sie die Tür nur bei 
vorgelegtem Sperrriegel.

•	 Lassen Sie keine Fremden in Ihre Wohnung. Bestellen Sie Unbe-
kannte zu einem späteren Zeitpunkt wieder, wenn eine Vertrau-
ensperson anwesend ist.

•	 Wehren Sie sich energisch gegen zudringliche Besucher, sprechen 
Sie sie laut an oder rufen Sie um Hilfe.

•	 Treffen Sie mit Nachbarn, die tagsüber zu Hause sind, die Verein-
barung, sich bei unbekannten Besuchern an der Wohnungstür ge-
genseitig Beistand zu leisten.

•	 Verlangen Sie von Amtspersonen grundsätzlich den Dienstaus-
weis und prüfen Sie ihn sorgfältig auf Druck, Foto und Stempel. 
Rufen Sie im Zweifel vor dem Einlass die entsprechende Behörde 
an. Suchen Sie deren Telefonnummer selbst heraus.

•	 Denken Sie daran: Banken, Sparkassen, Polizei oder andere Behör-
den schicken Ihnen nie „Geldwechsler“ oder „Falschgeld-Prüfer“ 
ins Haus. Verständigen Sie über das Auftauchen derartiger Perso-
nen umgehend die Polizei.

•	 Lassen Sie nur Handwerker in Ihre Wohnung, die Sie selbst be-
stellt haben oder die von der Hausverwaltung angekündigt wor-
den sind. Das gleiche gilt für vermeintliche Vertreter der Stadtwer-
ke.

•	 Nehmen Sie für Nachbarn nichts ohne deren ausdrückliche An-
kündigung entgegen, zum Beispiel Nachnahmesendungen oder 
Lieferungen gegen Zahlung.

 
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen, so 
melden Sie sich gerne über 
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 
Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 
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Fundsachen

Katze vermisst 
Seit dem 03.07.21 wird im Bereich der Bollschweiler Ortsmitte eine 
einjährige, kurzhaarige, rot-weiß getigerte Katze vermisst. 
Tel.: 07633/82606  
 
 

Termine 
Montag, 12.08.2021 
Papiertonne und Gelber Sack 

Dienstag, 13.08.2021 
Restmüll und Biotonne  
 
 

Kindergarten

Kuchenverkauf des  
Naturkindergarten Bollschweil am 09.07. 
Die Kinder des Naturkindergarten 
Bollschweil freuen sich, sie am Frei-
tag, 9. Juli auf dem Wochenmarkt 
bewirten zu dürfen. Es werden Waf-
feln, selbstgemachte Kuchen und 
kühle Getränke angeboten. Wer 
Lust auf eine kleine kulinarische 
Besonderheit hat, kann selbstge-
machten Rosenzucker erwerben. 
Wir freuen uns auf ihr Kommen! 
 

Bollschweil hat einen UEC MTB Jugend 
Europameister 2021 
Herzlichen Glückwunsch, Jonas Schweizer! 
In Pila, im Aostatal (Italien), fand vom 29.06.-03.07.2021 die 
UEC MTB Jugend Europameisterschaft statt. Hans-Jörg Schelb 
vom STOP&GO Marderabwehr MTB Team war sofort angetan 
von der Idee ein Team für die Europameisterschaft (HRM-Ger-
many powered by STOP&GO) zu unterstützen. Nachdem letz-
tes Jahr aufgrund der Coronalage keine Europameisterschaft 
hatte ausgetragen werden können, freuten sich dieses Jahr 
über 500 hochmotivierte Athleten*innen aus 23 Nationen an 
diesem Event in den Altersklassen U15 und U17 teilnehmen 
zu dürfen. 

Einer der Teilnehmer war der 13-Jährige Südbadener Jonas 
Schweizer (Bollschweil) vom STOP&GO Marderabwehr MTB 
Team. Nach einem verpatzten Auftakt im Einzelzeitfahren 
(-13sec. Rückstand auf Rang 1), konnte Jonas durch seine Zeit 
im Team-Relay diesen Rückstand wieder korrigieren und fuhr 
in der Rangliste für den Startplatz des XCO Rennens (Cross 
Country Olympisch) auf den 3. Rang. 

Bild:	UEC

Die Strecke, welche auf einer Höhe von 1800 üNN lag, war 
technisch sehr anspruchsvoll und gab den Fahrer/innen kei-
ne Möglichkeit zur Erholung. Es galt einige knackige Anstiege 
sowie Trials mit Wurzelpassagen, Steinfeldern und Sprüngen 
über drei Runden zu fahren. „Der Start war leider gar nichts, 
und ich dachte, das war es jetzt. Aber meine Beine fühlten sich 
einfach gut an und so konnte ich am Anstieg einige Plätze 
wieder gut machen und mich im Trail bergauf an die Spitze 
setzen,“ so Schweizer. 

Schweizer verlor direkt am Start viele Plätze und wurde zu-
nächst Richtung Rang 18 durchgereicht. Er hatte sich jedoch 
schnell gefangen und eine beherzte Aufholjagd gestartet. 
Bereits in der ersten Runde fand er sich in der Spitzengrup-
pe wieder und setzte hier sehr schnell eine Attacke, welche 
auch von Erfolg gekrönt wurde und gleich einige Sekunden 
zwischen sich und seine Verfolger brachte. 

Diese Position gab Jonas Schweizer im Laufe des Rennens 
nicht mehr her und holte sich seinen ersten Europameister-Ti-
tel U15 mit einem Vorsprung von über zwei Minuten. 2021 
UEC MTB Youth European Champion XCO (Cross Country 
Olympic). 

Quelle: http://www.uec.ch/en/
event/142/2021-uec-mtb-youth-european-championships 

Notfalldienst

Notruf (Polizei, Feuerwehr, 
Rettungsdienst Telefon 112 
An den Wochenenden und Feiertagen, sowie zu den sprech-
stundenfreien Zeiten stehen niedergelassene Ärztinnen und 
Ärzte ihren Patientinnen und Patienten für die Notfallversor-
gung zur Verfügung. 

Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst (Allgemein-, 
Kinder-, Augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 
116 117 (Anruf ist kostenlos). 

Über die Leitstelle wird Ihnen ein diensthabender Arzt vermit-
telt, sofern der eigene Hausarzt oder behandelnde Facharzt 
nicht erreichbar ist. 
Der nachstehend genannten Aufstellung können Sie sowohl die 
Anschrift, die Rufnummer als auch die aktuellen Öffnungszeiten 
der Freiburger Notfallpraxen der niedergelassenen Ärzte ent-
nehmen. 

Allgemeine Notfallpraxis Freiburg (Erw.),  
Universitätsklinikum Freiburg 
Sir-Hans-A.-Krebs-Straße 3, 79106 Freiburg 
Mo, Di, Do  20 – 24 Uhr 
Mi und Fr   16 – 24 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen   8 – 24 Uhr 
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Kinderärztliche Notfallpraxis Freiburg, 
St. Josephs-Krankenhaus 
Sautierstr. 1, 79104 Freiburg 
Mo - Do   19 – 22:30 Uhr 
Fr    16 – 22:30 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen     8 – 22:30 Uhr 

Augenärztliche Notfallpraxis Freiburg, 
Universitätsaugenklinik Freiburg 
Killianstr. 5, 79106 Freiburg 
Mo, Di, Do  19 – 22 Uhr 
Mi    13 – 22 Uhr 
Fr    16 – 22 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen      8 – 22 Uhr 

Akut lebensbedrohliche Notfälle werden weiterhin vom Ret-
tungsdienst versorgt, der wie gewohnt unter der Rufnummer 
112  zu erreichen ist. 

Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt - Kostenfreie Online-
sprechstunde von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte unter 0711 – 96589700 oder 
docdirekt.de 

Zahnärztlicher Notfalldienst: Telefon 0 18 03 / 222 555 40 
Telefonseelsorge: Telefon 08 00 / 1 11 01 11 
Trinkwasserversorgung Telefon 01 71 / 4 92 20 33

Strom Telefon 07623 92-1818 
Gas  Telefon 08 00 / 2 76 77 67 
Kabel-TV Telefon 03 41 / 42 37 20 006 77 67 
Kabel-TV Telefon 03 41 / 42 37 20 00
 
 
Apotheken-Notfalldienst 
Donnerstag, 08.07.2021: 
Batzenberg-Apotheke Schallstadt Tel.: 07664 - 6 01 80 
Basler Str. 82, 79227 Schallstadt (Wolfenweiler) 
Freitag, 09.07.2021: 
Hof-Apotheke Freiburg Tel.: 0761 - 3 98 29 
Kaiser-Joseph-Str. 179, 79098 Freiburg (Innenstadt) 
Samstag, 10.07.2021: 
Schneckental-Apotheke  Tel.: 07664 - 60 09 00 
Schwabenmatten 3, 79292 Pfaffenweiler, Breisgau 
Sonntag, 11.07.2021: 
City-Apotheke in der Schwarzwaldcity Tel.: 0761 - 3 47 74 
Schiffstr. 5, 79098 Freiburg (Innenstadt) 
Montag, 12.07.2021: 
Rats-Apotheke Bad Krozingen Tel.: 07633 - 37 90 
Lammplatz 11, 79189 Bad Krozingen 
Dienstag, 13.07.2021: 
Haslach-Apotheke Freiburg Tel.: 0761 - 49 40 00 
Carl-Kistner-Str. 33, 79115 Freiburg (Haslach) 
Mittwoch, 14.07.2021: 
K & K Apotheke im Vauban Tel.: 0761 - 88 85 70 80 
Paula-Modersohn-Platz 3, 79100 Freiburg (Vauban) 
Donnerstag, 15.07.2021: 
Tuniberg-Apotheke Munzingen Tel.: 07664 - 32 05 
St.-Erentrudis-Str. 22, 79112 Freiburg (Munzingen) 

Diese tagesaktuellen Daten unterliegen einem ständigen Ände-
rungsservice. 
Infos und weitere Apotheken unter: ‚http://www.lak-bw.de/Not-
dienstportal‘. 

Der Notdienst gilt für die Apotheken i.d.R. bis zum darauffolgen-
den Tag, 08.30h. 

Für die Richtigkeit wird keine Gewährleistung übernommen. 
Informieren Sie sich vorab telefonisch bei der diensthabenden 
Apotheke. 

Kath. Seelsorgeeinheit
Batzenberg-Obere Möhlin 
Kath. Pfarrgemeinden St. Hilarius, 
Bollschweil + St. Peter und Paul, St. Ulrich
Anton-Fränznick-Weg 2,
Tel.: 07633/5317; Fax: 07633/802 344, 
E-Mail: Dorothea.Rees@kath-bom.de
Homepage: www.kath-bom.de 
Pfarrbrief per mail? 
www.kath-bom.de/pfarrbriefabo 

Samstag, 10.7. 
18:30 Uhr  Vorabendmesse in Bollschweil 
18:30 Uhr   2oder3 Gottesdienst der etwas andere Gottes-

dienst in Schallstadt 

Sonntag, 11.7. Feier	des	Ulrichsfest 
9:00 Uhr   Hl. Messe in St. Ulrich 
18:00 Uhr  Vesper in St. Ulrich 

Donnerstag, 15.7. 
19:00 Uhr  Hl. Messe in Bollschweil 

Freitag, 16.7. 
10:00 Uhr  Hl. Messe in St. Ulrich 

Samstag, 17.7. 
18:30 Uhr  Vorabendmesse in Bollschweil 

Sonntag, 18.7. 
10:30 Uhr   Gedenkfeier zum	Todestag	von	Prof.	Dr.	Eberhard	

Schockenhoff in St. Ulrich für	den	Familien-	u.	
Freundeskreis (Plätze stehen nur in begrenzter 
Zahl zur Verfügung) 
19:00 Uhr Hl. Messe in Sölden 
Gedenken	zum	1.Todestag	von	Prof.	Dr.	Eberhard	
Schockenhoff 

  

Herzliche Einladung zum Ulrichsfest 
Am Sonntag, den 11. Juli feiern wir zum zweiten Mal das Ulrichs-
fest unter Pandemiebedingungen. Auch wenn weiterhin vieles noch 
nicht wieder „normal“ ist, freuen wir uns dennoch auf diesen Tag. 

Den Festgottesdienst feiern wir um 9 Uhr in unsere Pfarrkirche 
mit Pfr. Christian Müller. Ein Gesangsquartett mit Michaela Ortlieb, 
Veronika Lutz, Jonas Bruder und Lorenz Kauffer wird zusammen 
mit unserem Kirchenmusiker Manuel Klingenmeier an der Orgel 
die Deutsche Messe von Franz Schubert aufführen. Leider kann der 
Kirchenchor wegen der Corona-Auflagen noch nicht für uns singen, 
aber im Gegensatz zum letzten Jahr darf die Gemeinde wieder in 
den Gesang einstimmen. 
Die Anzahl der verfügbaren Sitzplätze in der Kirche ist weiterhin be-
grenzt. Sollten die Plätze nicht ausreichen wird es eine Übertragung 
und Sitzgelegenheiten im Innenhof geben. 
Pfr. Lukas Wehrle wird um 18 Uhr die Vesper mit uns feiern und so 
den Festtag abschließen. 

Wir laden sehr herzlich zur Mitfeier ein! 
Gemeindeteam St. Ulrich 
  
  
„Gesegnet seid ihr!“ - Podiumsgespräch (Zoom-meeting)  
zum Thema Segnung gleichgeschlechtlicher Paare 
Mit der Aktion der Regenbogenfahnen haben Gruppenleiterinnen 
und Gruppenleiter aus der SE als Reaktion auf das Schreiben aus 
Rom für eine offene Kirche geworben, in der alle willkommen und 
angenommen sind. 
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Aus dem Gespräch über dieses Anliegen ist die Idee eines Podiums-
gesprächs entstanden, durch das vielen die Gelegenheit gegeben 
wird, sich damit auseinander zu setzen und am Gespräch teilzuneh-
men. Um vielen die Teilnahme zu ermöglichen, findet dieses Podi-
umsgespräch als Zoom-Meeting am Montag, 12. Juli um 20:00 bis 
22:00 Uhr statt. 

Als Podiumsteilnehmer werden mitwirken: Vertreterinnen und Ver-
treter der Ministranten-Gruppenleiter, Pastoralreferent Sebastian 
Kienast, Referent für Pastoral mit homosexuellen Männer und Frau-
en in der Erzdiözese Freiburg, Subregens Thomas Stahlberger, stell-
vertretender Leiter des Priesterseminars in Freiburg. 
Nach Einstiegs-Impulsen der Podiumsteilnehmer wird es für alle Teil-
nehmenden die Möglichkeit geben, sich mit Fragen und Redebeiträ-
gen einzubringen. 
Alle, die an diesem Podiumsgespräch teilnehmen möchten, können 
sich auf der Homepage unter folgendem Link 
(www.kath-bom.de/segenfueralle) anmelden. 

Nach der Anmeldung wird Ihnen ein Link zugestellt, durch den Sie 
sich dann am 12. Juli einwählen können. 
  
  
Neuer Termin – Änderung wegen der Veranstaltung
„Gesegnet	seid	ihr“ - Podiumsgespräch (Zoom-meeting) zum Thema
Segnung gleichgeschlechtlicher Paare am Montag, 12. Juli um 20:00 
Uhr 
Herzliche Einladung zum 3. Treffen
 „Der Kirche ein Gesicht geben“ 
am Montag, den 19. Juli 2021 um 19 Uhr
Nach der längeren Pause planen wir wieder ein nächstes Treffen am 
Ölberg neben der Kirche. 
Ziele und Vorhaben sind: ein gutes Miteinander in unserer Gemein-
de aufrecht zu erhalten und noch weiter auszubauen.

Ziele sind auch umeinander zu wissen und den Glauben miteinander 
zu teilen. Wir werben darum, dass Menschen Ihre Fähigkeiten für das 
Leben der Gemeinde und ihre Verantwortung in der Welt einsetzen 
und der Zusammenhalt in der Gemeinde wichtig ist. Herzlich will-
kommen 

Ihre Pfarrgemeinderäte  
Monika	Kenk;	Tel.:	7777,	Monika.Kenk@gmx.de 	 	 
Karl	Dischinger;	Tel.:	8608,	k.dischinger@web.de 
Gemeindereferent	und	Kontaktperson	  
M.	Kaupp-Herdick;	Tel.	07664-9254813,	
markus.kaupp-herdick@kath-bom.de 
  

Corona-Regeln für Gottesdienste 
Die erneuerte Liturgieinstruktion des Erzbistums vom 1. Juli 2021 
sieht vor, dass in den Gottesdiensten auch weiterhin die Kontaktda-
ten erfasst werden müssen, Masken getragen, die Hände desinfiziert 
und die Mindestabstände von 1,50 m eingehalten werden müssen. 
Künftig können in einer Bank auch Personen nebeneinander sitzen, 
die in gerader Linie verwandt, Geschwister und deren Nachkommen 
sind oder miteinander in häuslicher Gemeinschaft wohnen. 

Gleiches gilt für sonstige Personen, die in häuslicher Gemeinschaft 
leben. 

Gottesdienste im Freien können zukünftig ohne Maske gefeiert wer-
den, sofern die Mindestabstände eingehalten werden. 
Da in den Gottesdiensten wieder gesungen werden darf, bitte ich 
Sie, nach Möglichkeit ihr eigenes Gotteslob mitzubringen, da die 
Gesangbücher in den Kirchen, nicht jedes Mal desinfiziert werden 
können. 

Viele der Regeln haben sich inzwischen eingespielt und werden von 
den Mitfeiernden eingehalten. 

Herzlichen Dank für Ihr Mitgehen. Einen ganz besonderen Dank sage 
ich allen, die als Ordnerinnen und Ordner dafür sorgen, dass wir un-
sere Gottesdienste unter den Corona-Regeln feiern können. 

Secondhand Pop Up: Wem g‘härsch du, wo kommsch her un wo 
gohsch nah? 
Motto: Nachhaltigkeit im Alltag 
Wo? Bernardusheim in Kirchhofen 
Wann? Samstag, 24.07.2021 Start 12 Uhr Klamotten bringen, 14 Uhr 
Tausch-Start, verschiedene Workshops zum Thema, Ausklingen mit 
Live-Musik 
Was? Ausrangierte Klamotten hinbringen, gleichwertiges mit-
nehmen, auch einfach nur kaufen oder spenden ist möglich 
Restklamotten und gesammeltes Geld werden gespendet
Für leibliches Wohl ist gesorgt
Workshops zum Thema „Nachhaltige Kleidung“ werden angeboten 
Wer? Jugendarbeit Seelsorgeeinheit Batzenberg-Obere Möhlin, An-
sprechpartner: minis-ehrenstetten@gmx.de 
Wir freuen uns auf jeden, der kommen will, unbedingt mitzubringen 
ist gute Laune! 
Für weitere Informationen schaut auf der Website 
https://www.kath-bom.de/ und unserer Insta-Seite 
https://www.instagram.com/jugendarbeit_bom/ vorbei. 
  
Ausführlichere Informationen zu weiteren Gottesdiensten und 
allen Veranstaltungen der SE finden Sie auf der Homepage 
(www.kath-bom.de)  oder im Pfarrbrief. 
 
 
 

Evangelisches Pfarramt
Jengerstraße 9
79238 Ehrenkirchen
Pfarrer Fritz Breisacher 
Tel.: 07633-7020 / Fax: 07633-500579
E-Mail: pfarramt@ekeb.de 

Liebe Gemeindemitglieder,
wir freuen uns über die sinkenden Inzidenzwerte. Es gelten aber 
weiterhin die AHA-Regeln. Wir bitten darum, dass Sie sich nach 
Möglichkeit unter https://ekeb.church-events.de zu den Gottes-
diensten anmelden. Das hilft uns sehr bei der Organisation der 
Gottesdienste. DANKE.

Freitag, 09. Juli 2021 
15.00-18.00 Uhr Forum Eine Welt Ehrenkirchen - Schlossstr. 7. Genie-
ßen Sie einen Augenblick der Ruhe im Schlosshof bei einem Kaffee/
Tee und einem Stück Kuchen. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Samstag, 10. Juli 2021
08.00 Uhr Männermorgenwanderung
14.00/15.00 Uhr Generalproben
17.00 Uhr Taufgottesdienst

Sonntag, 11. Juli 2021 (6. Sonntag nach Trinitatis)
09.00 Uhr Konfirmation Gruppe 1
11.00 Uhr Konfirmation Gruppe 2   

Donnerstag, 15. Juli 2021
20.00 Uhr Kirchenchorprobe

Freitag, 16. Juli 2021
15.00-18.00 Uhr Forum Eine Welt Ehrenkirchen - Schlossstr. 7. Genie-
ßen Sie einen Augenblick der Ruhe im Schlosshof bei einem Kaffee/
Tee und einem Stück Kuchen. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Samstag, 17. Juli 2021
10.00 Uhr KiGo-Programm „Quattro stagioni“

Sonntag, 18. Juli 2021 (7. Sonntag nach Trinitatis)
10.00 Uhr Gottesdienst, vertreten durch Andreas Endmann

Das biblische Motto für die kommende Woche:
So spricht der HERR, der dich geschaffen hat, Jakob, und dich ge-
macht hat, Israel: Fürchte dich nicht, denn ich habe dich erlöst; ich 
habe dich bei deinem Namen gerufen; du bist mein! Jesaja 43,1 
 
Liebe Grüße aus dem evangelischen Pfarrhaus, 
Ihr Pfarrer Fritz Breisacher 
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Soziale Einrichtungen

Die Nachbarschaftshilfe  
in Ihrer Nähe  

Unser Angebot für Sie: 
Unbürokratische Hilfen z.B.
•	 Entlastung und Unterstützung bei der Betreuung Ihrer Angehöri-

gen, damit Sie etwas freie Zeit für Sich haben
•	 Bei der Begleitung zum Arzt oder beim Spaziergang
•	 Beim Einkaufen 
  
Sie können uns persönlich sprechen:  
  
Montag, Mittwoch u. Freitag von 9 – 12 Uhr 
in Bollschweil im Pfarrhaus  
  
Dienstag von 9 – 12 Uhr und Donnerstag von 14 – 17 Uhr 
in Ehrenkirchen im Rathaus (Zi. 1.9)  
 
Gerne beraten wir Sie auch telefonisch unter  07633 / 4065813 
  
Sie können auch eine E-Mail senden an: 
hilfe@obere-moehlin.de 
Weitere Informationen finden Sie unter: 
www.obere-moehlin.de 
 

 
Beratung im Sozialrecht: 

Die Sprechtage der VdK Sozialrechtsschutz gGmbH in Freiburg fin-
den Montags statt von 08.30 bis 12 Uhr und von 14 bis 16 Uhr in der 
VdK-Servicestelle in der Bertoldstraße 44 (Aufzug vorhanden). 

Die Beratung und rechtliche Vertretung umfasst die Rechtsgebiete 
aller gesetzlichen Sozialversicherungen (Kranken-, Unfall-, Renten-, 
Arbeitslosen und Pflegeversicherung). 

Ebenso werden Mitglieder sowohl im Schwerbehinderten- und so-
zialen Entschädigungsrecht als auch in der Grundsicherung für Ar-
beitssuchende und im Alter vertreten. 

Eine vorherige Terminvereinbarung unter Tel. 0 76 1 / 50 44 9-0 
ist erforderlich.  
 
 

Vereinsmitteilungen

Das Bücherregal im Alten Rathaus ist während des Wochen-
marktes offen. Bitte einzeln und mit Maske in den Vorraum ge-
hen, wenn Bücher geholt oder gebracht werden.  

Freitag, 9. Juli, 15. 00 bis 18.00 Uhr: Wochenmarkt: Mit Fleisch 
und Wurst aus eigener Herstellung von Metzger Durst, mit Voll-
wert-Brot vom Ebner Begg, mit biologisch erzeugtem Gemüse und 
Obst von Constantin und mit Herberts Honig. Heute extra auf dem 
Markt: Waffeln und Kuchen, angeboten vom Naturkindergarten. 
Zum Trinken gibt es Holunderblütensirup, Apfelschorle und Sprudel. 
Lesetipp im Bücherregal: „Auf den Inseln des letzten Lichts“ von 
Rolf Lappert. Die Geschichte einer Geschwisterliebe zwischen Irland 
und den Philippinen. 

Freitag, 16. Juli, 15.00 bis 18.00 Uhr: Wochenmarkt: Mit Fleisch, 
Wurst und Brot, mit Bio-Obst und Bio-Gemüse und auch wieder mit 
Annes Käsestand. Das Bücherregal ist geöffnet. 
Kontakt: Wolfgang Schupp, Tel. 82503. 

-11. Juli, Sonntag: „Radtour Freiburg-Stadt“,  Alt-
stadt-Messe-Seepark-Stühlinger-Merzhausen-Altstadt, 
Treff: 10 Uhr, Konzerthaus Freiburg, Fahrzeit: 30km/4-
5Std, leicht, ebene Strecke, Einkehr: ja, Rucksackverpfle-
gung: ja, genügend zu trinken mitnehmen, findet nur 

bei gutem Wetter statt, Führung: Rudi Andris, Tel: 0761/25010 

-13. Juli, Dienstag: „Gesundheitswanderung“, für alle Altersgrup-
pen mit ausgewählten Übungen die fit machen, Gehzeit: 1,5-2 Std, 
Kosten: Mitglieder frei, Nichtmitglieder 3€, Treff: Musikpavillon Stadt-
garten Freiburg, 17 Uhr, Führung: Walter Sittig, Tel. 0173/3292710, 
E-Mail: waltersittig@aol.com 

-15. Juli, Donnerstag: „Wiedener Eck“,  Wiedener Eck-Schauins-
land-St. Valentin, Treff: 8:30 Uhr, Hbf, Zug Bad Krozingen, Auf-/Ab-
stieg: 355m/960m, Gehzeit: 7Std/ 19km, schwer, Einkehr: am Ende, 
Rucksackverpflegung: ja, Führung: Alfred Böcherer, Tel. Mobil: 
01722857741 

Gäste sind herzlich willkommen. Anmeldung bei Führung erfor-
derlich. Corona Vorsichtsmaßnahmen sind einzuhalten. 
 
 

Laue Sommernächte, Eiswürfeln klirren im Glas, die  Sommerbühne 
im bolando  lädt ein zum unbeschwerten Zusammensein mit Freun-
den bei sehr guter Musik und laufendem Gastronomiebetrieb. 
Ein Abend in wunderbarer leichter Sommerstimmung für Gäste und 
Künstler 
  

Gigolo Reinhardt Trio 
Wo lebt die Freiheit mehr, als in den Köpfen der Menschen und in 
ihrer Musik? Auf den Spuren von Django Reinhardt und den vielen 
Klassikern des Jazz spielt das Trio seine virtuosen Sintijazz-Interpre-
tationen. 

Mitreißend an der Gitarre: Gigolo Reinhardt und Berthold Klein, ge-
nial unterstützt von Peter Streicher am E-Bass erwartet alle Liebha-
ber des Sinti Jazz und jenen, die es werden wollen, ein wunderbarer 
akustischer Genuss. 
  
Musik pur – perfekte Klanguntermalung für einen Sommer-
abend!! 
  
Donnerstag, 22.07.2021 im bolando Dorfgasthaus in Boll-
schweil, ab 20:00 Uhr 
  
Eintrittspreise: 
Die Gage wird nach dem Konzert in der wandernden bolanda (dem 
bolando-Sparschwein) gesammelt und den Künstler*innen überge-
ben. 
  
Einlass ab 17.00 Uhr – Tischreservierung ist erforderlich! 
  
Corona-Info:  Um die Abstandsregeln zu erfüllen, haben wir im 
Gastraum eine reduzierte Platzanzahl, bieten aber dafür im Außen-
bereich weitere Sitzplätze mit Musikübertragung an. 
Es gelten die aktuellen Verordnungen für den Gastronomiebetrieb 
und für Veranstaltungen. Somit müssen sich alle Gäste mit Name 
und Kontaktdaten vor Ort registrieren und die Abstandsregeln müs-
sen eingehalten werden. 

Wir danken für Ihr Verständnis und für Ihre Unterstützung.   
bolando Dorfgasthaus, Leimbachweg 1, 79283 Bollschweil 

Tischreservierung: 07633-95 999 10 oder: reservierung@bolando.de 
Genussprobe: https://www.youtube.com/watch?v=602kpWUEDg8 
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Einladung zur Generalversammlung des bolando Kulturvereins 
e.V. 
Liebe Mitglieder und Freunde des bolando Kulturvereins, 
zu unserer Generalversammlung am Donnerstag, 22. Juli 2021 um 
18:30 Uhr laden wir Sie/Euch herzlich ins bolando (Nebenzimmer 1. 
OG) ein. 

Tagesordnung 
   1.  Begrüßung 
   2.  Tätigkeitsbericht 
   3.  Kassenbericht 
   4.  Bericht der Kassenprüfer 
   5.  Bericht bolando 
   6.  Entlastung 
   7.  Wahlen: 
 - 1. Vorsitzende/r 
 - 2. Vorsitzende/r 
 - Rechner/in 
 - Schriftführer/in 
   8.  Verschiedenes 

Wir freuen uns über viele Teilnehmer. Auch Interessierte, die nicht 
Mitglied sind, sind herzlich willkommen! 
Es gelten die aktuellen Corona-Verordnungen für den Gastronomie-
betrieb im Innenraum. 
Direkt im Anschluss an die Generalversammlung können Sie ab 20 
Uhr eine bolando Sommerbühne mit dem „Gigolo Reinhardt Trio“ 
erleben.
Für die Sommerbühne ist eine Tischreservierung erforderlich. 
  
bolando Kulturverein e.V. 
Sandra Klein-Gißler, Christian Disch 
  
 

Liebe Kinder, 

liebe Eltern,   
  

Seit geraumer Zeit wird im Probenraum des Musikvereins die 

 musikalische Früherziehung 

angeboten: 
  
Immer  Freitags um 16 Uhr für Kinder von 4 - 6 Jahren. 
  
Gemeinsames Singen, Rhythmen erlernen, Bewegung, Gehör-
bildung, Instrumentenkunde und natürlich jede Menge Spaß an 
der Musik sind die elementaren Themen dieses Kurses. 
  
Noch gibt es freie Plätze und Schnuppern ist jeder Zeit
möglich! 
  

Weitere Informationen bekommen Sie bei: 
  

Stephan Glüer 
(Kursleiter der Jugendmusikschule südl.Breisgau) 

stephangluer@web.de 
  

oder 
  

Lucas Grammelspacher 
(Ansprechpartner der Musikverein-Trachtenkapelle Bollschweil) 

lucas1992@gmx.de 
0171/7801646 

Erfolgreich beim Re-
gional-, Landes- und 
Bundeswettbewerb 

Antonia Kienzler erhält 3. Preis beim Bundeswettbewerb
„Jugend musiziert 2021“ 
STAUFEN, 28.06.2021. Trotz ganz besonderer Bedingungen in Fol-
ge der Corona-Pandemie waren zehn Schülerinnen und Schüler 
der Jugendmusikschule Südlicher Breisgau beim Landes- und beim 
Bundeswettbewerb „Jugend musiziert 2021“ und fünf Jüngere beim 
Regionalwettbewerb erfolgreich.  
Klarinettenlehrerin Nicole Krüger hat - genauso wie ihre Kollegin 
und Lehrerin für Blockflöte Isabel Lehmann - gleich drei Schülerin-
nen und Schüler auf die erfolgreiche Teilnahme am Wettbewerb 
vorbereitet. Laeticia Hormuth, Jana Scherzinger, Alena Tat Frensing 
erspielten sich jeweils einen zweiten Preis beim Landeswettbewerb 
mit der Blockflöte. Mit der Klarinette wurden Antonia Kienzler, Doro-
thea Süße und Frederik Rausenberger mit einem ersten Preis beim 
Landeswettbewerb ausgezeichnet. Weitere Preisträger sind Melissa 
Haensler, Querflöte, Lennart Dilger, Saxophon, Beke Lindenlaub, Kla-
vier, und Malina Luisa Stieghorst. Die 12-jährige Antonia Kienzler aus 
Staufen erhielt mit 23 Punkten beim Landeswettbewerb eine Weiter-
leitung zum Bundeswettbewerb. 
Wie bereits 2020 war der Wettbewerb „Jugend musiziert 2021“ von 
den besonderen Unsicherheiten und Vorgaben der Corona-Pande-
mie geprägt. Regional- und Landeswettbewerb wurden zusammen-
gelegt und als digitaler Wettbewerb durchgeführt. Immerhin konnte 
die Videos mit einem Korrepetitor am Klavier aufgenommen wer-
den, zunächst war im Raum gestanden, dass die Schüler und Schüle-
rinnen alleine vor der Kamera stehen sollten. 
„Es ging zwar lange hin und her, bis klar war, wie der Wettbewerb 
stattfinden soll, aber das Filmen hatte auch Vorteile“, sagt Antonia 
Kienzler, „ich war etwas weniger aufgeregt, als beim Live-Auftritt.“ 
Geschnitten und bearbeitet hat das Video ihre Lehrerin Nicole Krü-
ger. Videos aufnehmen und bearbeiten sei eine Fähigkeit, die sie 
sich während des Lockdowns angeeignet habe, berichtet Krüger. Ein 
weiterer Vorteil des Digitalformats: Antonia erhielt eine schriftliche 
Rückmeldung der Jury des Bundeswettbewerbs zu ihrem Vorspiel. 
Die wäre beim Vorspiel in Präsenz vor lauter Aufregung vermutlich 
untergegangen. Jetzt kann sich die begabte Jungmusikerin die 
Rückmeldung bei Bedarf immer wieder mal durchlesen. Das nächste 
Vorspiel steht übrigens schon an: Antonia Kienzler wird beim Jung-
musikerleistungsabzeichen des Markgräfler Musikverbandes in Bad 
Krozingen am 24. Juli teilnehmen. 
Der Regional-Wettbewerb für die jüngeren Musikschüler der Al-
tersstufen 1 und 2 fand am 27. Juni in Präsenz in Freiburg statt. Hier 
waren folgende Schülerinnen und Schüler der JMS erfolgreich und 
erhielten jeweils einen ersten Preis: Lydia Karle, Querflöte, Mathilda 
Maas, Klarinette, beide mit Weiterleitung zum Landeswettbewerb, 
Jonathan Pulkowski, Klarinette, Nicklas Puglisi, Saxophon, Jette Dil-
ger, Blockflöte. 
 

 

Mädchenfussball bei der  
SG Ehrenkirchen-Bollschweil: 

Hast du Lust mit uns Fußball zu spielen?  Neue Freunde zu finden? 
Und dabei ganz viel Spaß zu haben? Dann komm einfach vorbei und 
mach mit!
Gesucht werden *Mädchen der Jahrgänge 2009/10/11 die Lust auf 
Fußball spielen und Bewegung haben.

Meldet euch bei: maedchenfussball-sg-ehrenkirchen@web.de oder 
kommt gerne zum Schnuppertraining am 05.08.2021 um 17:15 
Uhr auf dem Sportplatz in Bollschweil.

Wir freuen uns auf Euch,
Eure Trainerinnen Lena, Silvia und Julia 

Ende des redaktionellen Teils



0 77 71 93 17-11

0 77 71 93 17-40

anzeigen@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de
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Es gelten unsere AGB (siehe www.primo-stockach.de) und unsere 
aktuelle Preisliste für Gewerbetreibende und Werbeagenturen. Um in 
den Genuss dieser Aktion zu kommen liefern Sie bitte Ihre druckfähi-
gen, fertigen Anzeigenvorlagen (Daten) bis donnerstags, 9 Uhr in der 
Vorwoche. Ebenfalls bitten wir um die Abbuchungserlaubnis, andere 
Zahlungsmethoden sind ausgeschlossen. Alle bestehenden Rabatt-, 
Abschluss- und Skontovereinbarungen mit unserem Verlag sind au-

ßer Kraft gesetzt. Jedoch wird das mm-Volumen Ihrem Kundenkonto 
gutgeschrieben. Ihre Anzeigenschaltung muss durch sechs teilbar 
oder durch vier teilbar sein und in sechs/vier aufeinanderfolgenden 
Wochen geschalten werden. Farbzuschläge sind nicht rabattierfähig. 
Die zwei günstigsten Ausgaben sind für Sie kostenlos. 

Bitte Aktionscode P-2021-03 bei der Anzeigenbestellung angeben. 

Unsere [ Aktion 
für Sie

Starten Sie mit unserer 
beliebtesten Aktion in den Sommer. 

4 + 2 = 
6 Anzeigen

oder

3 + 1 = 
4 Anzeigen

Unsere Aktion gilt vom 31. Mai 2021 (KW 22) 
bis 30. Juli 2021 (KW 30).



Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen 
03944 -36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K. 

Wohnung/Haus ab 5 Zi. 
in der südl. Gegend um FR gesucht!

Wir sind eine nette, sportliche Familie mit 4 Kindern.

0174 969 18 00

Krankenpfleger der örtlichen Sozialstation findet nach 
langem Suchen keine Kleinwohnung in Bollschweil. 

Ort stillen Lernens und Schreibens gesucht. 
Tel.  13‐15 Uhr 07664 962 55 00

Heimweh nach Bollschweil    
kleine Whg. gesucht in ruhiger Lage, von Rentnerin (65-j.), keine HT, NR, 
alleinst., freundl. und hilfsbereit • Tel.: 07633 - 80 83 19 • A. Krämer 




